

消费贷利率走低 春江水暖，大把“羊毛”薅起来

深一度
浙江新闻
专栏

记者 徐卓蔚

买车、旅游、装修、留学、教育、结婚……新年伊始，我市消费市场逐渐回温，在扩内需、稳经济的政策指导下，金融机构也纷纷加码消费信贷业务。近期，甬城多家银行加大消费贷利率优惠力度，最低利率已普遍降至4%以下。

消费贷利率这么低，消费者到底要不要“薅羊毛”？

利率“卷”起来，今年折扣力度尤其大

“您好，我们现在有款消费贷产品，最低年利率3.65%，现在办理还有抽奖等优惠活动，请问您近期有资金需要吗？”近日，记者接到推销信贷产品的电话明显增多。

年初通常是银行信贷投放窗口期，加之今年春节假期迎来消费与旅游的旺季，许多银行采取下调消费贷利率及推出限时优惠的方式吸

引客户、促进消费。

记者注意到，甬城多家银行已经打起“营销战”。“目前信用贷利率最低可到3.6%，能拿到最低利率的主要是一些优质客群，比如公务员、事业单位员工、医护、教师、高净值客户等，此外，还要根据申请者不同的资金流水、个人征信等情况来评估可贷款额度。”建行宁波市分行一名客户经理告诉记者。

工行宁波市分行也针对优质客群给出了最低3.65%的年利率。“利率折扣会持续到3月底，如果是抵押类消费贷，给到的利率还会更低。”该行一名客户经理说。

“开年以来，我们行消费贷利率一直在3.65%左右，主要是为消费贷业务创造‘开门红’。其实，每年这时候都有消费贷业务推广，但今年利率折扣力度特别大，这也是响应了扩内需、促消费要求，提振消费信心。”某国有大行营业部一名客户经理告诉记者。

记者走访多家银行了解到，宁波多数银行去年消费贷利率最低也在4%左右，今年普遍下调到了“3”字头，这波“降息”确实给了消费者实实在在的优惠，吸引力十足。

消费“暖”起来，有人已经“薅起了羊毛”

“近期办理消费贷的客户确实多了些，利率下调是重要因素之一。”某国有银行一名客户经理说。

现在到底是不是借钱的好时机？面对低利率的“诱惑”，“要不要贷款”成了当下不少人纠结的问题。不过，不少借款人已经闻风而动。

“最近新家装修要置办好多家具，本来没想过办贷款，但现在听说利率优惠很大，就赶紧办了一个。”家住宁波市的蔡先生说，考虑到未来可能还会有大额资金需求，想趁着银行推销力度加大、利率水平走低，先把额度申请到，以备不时之需。

近期正考虑买车的严女士也算了一笔账，4S店给到的车贷方案换算成年利率接近6%，而如果自己从银行申请一笔15万元的消费贷款，年利率不到4%。“这样一来，不如直接办消费贷。”严女士说。

眼下，甬城消费市场正逐步回暖，发放消费券、地铁限时免费、

购车优惠、购房赠消费券……各方面使出“十八般武艺”，推出一系列促销举措。在消费贷利率下调的大环境下，甬城市民“买买买”的心也开始“蠢蠢欲动”。

“消费贷产品本身就定位于满足特定消费资金需求，主要用于住房装修、汽车购置、教育培训等领域，与扩大消费的政策导向具有天然契合度。”一名银行业人士告诉记者，降低消费信贷成本同样有助于稳定扩大消费。

业内人士认为，这波“降价潮”，对于正在释放需求的消费市场而言，消费者可以以更低的利率获得高额贷款额度，满足即时的消费需求；而银行降低利率也能反向刺激消费者，激发消费潜力，带动银行信贷增长，有助于社会消费活力的恢复。

在问及下一步是否还会降低利率时，该业内人士表示，消费贷的利率基本上根据LPR（央行基准利率）来调整，预计短期内不会再下降。“当然了，如果LPR下调了，消费贷款利率一般情况下也会下降，但加减点短期内不会再降了。”

甬城慈善事业发展逆势上扬 去年两级慈善总会募集善款9.23亿元

本报讯（记者吴向正 通讯员高鹏）慈善，为爱心城市宁波增光添彩。记者昨天从全市慈善总会工作会议上获悉，虽然受到新冠疫情等冲击，去年我市慈善事业仍然稳健发展、逆势上扬，取得了可喜成绩。

据统计，去年宁波市慈善总会募集善款1.103亿元，连续3年募集超亿元；全市两级慈善总会共募集善款9.23亿元，其中余姚、慈溪、象山等地均创历史新高。

大爱宁波，善心涌动。在去年的“慈善一日捐”活动中，市慈善总会共收到“一日捐”善款1307.5万余元，共有683家单位、16.5万人次参与，为历史最好水平；全市累计募集1.6亿元，共有4004家单位、35.7万人次参与活动。

据市慈善总会相关负责人介绍，去年我市慈善信托发展迅速，无形资产捐赠取得了新的突破。去年全市慈善组织共完成26单慈善信托，总金额8489.94万元。其中，宁波市慈善总会发起3单，最大的一笔为2000万元的慈济四明医疗发展慈善信托。该信托由宁波力勤资源科技股份有限公司向市慈善总会捐赠设立，主要用于推动宁波基层医学和医疗服务事业发展。

全市最大的一单为中信信托·公牛集团慈善信托。该信托由公牛集团发起设立，总规模2亿元，首笔已到账5000万元，慈溪市慈善总会和中信信托担任联合受托人。

全市慈善总会系统坚持把帮扶困难群众作为慈善工作的落脚点，坚持精准高效，扎扎实实地做好救助工作，确保善款用到“刀刃”上。实施好助学、助医、助残、助老等方面品牌救助项目，着力提升慈善产业帮扶基地实效，助力共同富裕。目前，我市拥有市级慈善产业帮扶基地23家，累计支出2241万元，帮扶困难农户1639户；全市共建有78家，共投入资金5447.11万元，帮扶3743户。此外，市慈善总会去年还支出善款1087.1万元，各类物资价值150.14万元，用于四川凉山、青海天峻、甘肃敦煌等地各类慈善项目开展，稳步加大对外帮扶力度。

据悉，今年市慈善总会（市慈善联合会）将深入学习贯彻党的二十大精神，对标慈善事业高质量发展实施意见和“人人慈善标杆区”建设行动方案，以“实力慈善”“品牌慈善”“基层慈善”为重点，将慈善文化普及、慈善氛围营造贯穿工作始终，加快推进慈善各项工作，助力共同富裕。

“指尖课堂”引领“学习向未来” “甬习云课堂”上线近三年累计参与人数3000万人次

本报讯（记者徐欣 通讯员勇机轩）“甬习云课堂”上线开通近三年来，从“夜学不打烊”到“学习向未来”，共推出必学直播课36期、选学课12期，其中对外发布42期，连同“派粉”累计参与人数3000万人次，全市三级机关形成浓厚学习氛围。市直机关工委创设“甬习云课堂”学习平台，并将其精心打造成常态共享、本土特色、便捷多元、权威优质的“指尖课堂”，经验做法4次被“学习强国”刊发转载，12次被新华网、人民网等主流媒体聚焦报道，并荣获宁波市宣传思想文化工作创新奖。

“习”在平时，推动学习常态化。2020年5月，依托“周二夜学”这一常态化学习机制，“甬习云课堂”在甬派客户端上线开通，自此每月一次的直播课准时与全市

机关6万余名党员干部在云端相见。

“甬”贴宁波，推动学习本土化。平台先后推出了“中国共产党为什么能之宁波答卷”“中国共产党宁波百年历史回顾与展望”“共同富裕勇先行”等课程，立足宁波实际，激发奋进力量，为宁波加快建设现代化滨海大都市、打造中国式现代化城市样板加油赋能。作为“百名局长作宣讲、千名书记讲党课、万名党员上讲台”的高能级平台，“甬习云课堂”突出青年干部群体的互教共育，从市直机关116个青年理论学习小组中动态遴选120名干部，组建“潮弄”机关青年宣讲团和10支青年学盟“理论轻骑队”，送课到重大项目工地、机场车间码头和工业、商圈、城乡社区等，把党的创新理论和党委政府的鼓号号音播撒到甬城千万家。

天一阁送课进校园

本报讯（记者黄银凤 通讯员向玉婷）昨天下午，天一阁博物院精心研发的“探秘天一阁”系列研学课程的第一课《范钦与藏书楼的故事》首站走进宁波惠贞书院小学部，为孩子们开启传统文化的“开学第一课”。

范钦是亚洲现存最古老的藏书楼天一阁的创始人，其藏书万卷，在明代已有“浙东藏书第一家”之誉。范钦科举考试考了多少名？天一阁藏了哪些书，书是怎么保管的？如果穿越时空，你走到范钦面前，最想对他说一句什么？研学课程以三个探秘故事为引子，启发学生探索性学习，小学生带着“考一考、画一画、想一想”探秘学习单，在开学前一周与家长一起走进天一阁，通过实地探

索完成了预习任务。

惠贞书院校园内还放置了《了不起的藏书楼》展板，吸引了众多小学生驻足观看。

“惠贞书院是范钦第十四代孙、香港企业家范鸿龄代表范氏家族出资扩建的，与天一阁渊源颇深。这也是我们把惠贞书院作为研学课程进校园首站的原因。”天一阁博物院副书记郑薇薇说，“范钦留给后人的不仅是书籍和藏书楼，还有‘立德树志、修身处世’这一中华优秀传统文化美德。我们把范钦和藏书楼的故事带给小朋友，让他们更深入地了解宁波的文化名片天一阁，增强文化自信。”

接下来，天一阁博物院将持续开展“送课进校园”活动，让悠悠书香飘进宁波的各个校园。



《了不起的藏书楼》展板吸引众多小学生驻足观看。（黄银凤 向玉婷 摄）



地铁建设施工忙

昨天，在宁波轨道交通8号线明州医院站地下20多米的施工现场，记者看到一台大型盾构机正徐徐转动，马达电机嗡嗡作响，慢慢向前掘进。

据了解，8号线一期19个站点已全部开工。上月初，明州医院站—庙堰站盾构机始发。这是8号线首台下地掘进的盾构机，也是宁波轨道交通第三期建设项目首台

始发的盾构机，标志着第三期建设开始进入隧道区间施工。

该区间位于鄞州区首南街道，全长120米，由类矩形盾构掘进，双线一次成型。“目前推进至65

环，总计99环。一环管片宽度1.2米，以5环/天（即6米/天）的速度掘进，预计于2月底隧道区间顺利贯通。”项目相关负责人说。

（记者 唐严 摄）

鄞州大道—福庆路(东钱湖段)快速路二期工程规划选址批前公示来了

本报讯（记者李芮 通讯员朱宁溪）昨天，记者从宁波市自然资源和规划局鄞州分局获悉，鄞州大道—福庆路（东钱湖段）快速路二期工程规划选址批前公示来了。

根据批前公示，该项目位于鄞州区，西起福庆路，东至邱隘立交，道路全长约4.3公里。

工程拟采用“高架主线城市快速路+地面辅道城市主干路”的建设形式，工程拟设高架主线双向六车道，诚信路段地面辅道双向六车道，东外环段地面辅道双向四车道。标准段道路宽度为诚信路段

50米、东外环段44米，设计速度80km/h，地面辅道50km/h。

该工程的公示时间自2月15日至2月24日。

据悉，鄞州大道—福庆路（东钱湖段）快速路二期工程是“四横五纵”快速路网重要骨架，对于促

进区域对外交通联系、强化区域协调联动发展具有重大意义和现实需求。

二期工程建成后，将有效缓解我市东部片区交通压力，加强东部新城与东钱湖区域的联系，居民出行将更加便捷。

助企纾困奋战“开门红” 宁波环杭州湾智能产业园加快为慈溪智造“引种育秧”

本报讯（记者陈章升 通讯员熊洲 卢许佳）春节假期后，智能饮水机订单陡增，生产线却出现用工缺口，这个问题一度困扰着宁波魔凡智能科技有限公司董事长方曙光。“街道和园区助企专员得知我们遇到招工难题，立即上门对接，帮助企业发布招工信息。”他告诉记者，目前，该公司已有12名新员工入职到岗，生产秩序逐步恢复正常。

产业园是我省首个民企投资、政产学研共建的县级智能产业平台，现有各类市场主体100多家。“开年以来，街道助企专班入驻环杭州湾智能产业园，聚焦企业‘急难愁盼’，制定‘一企一策’，为他们排忧解难。”白沙路街道党工委书记杨立说，纾困“组合拳”不仅让企业吃下“定心丸”，也提振了他们奋战“开门红”的精气神。

起步即冲刺，实干开新局。新春伊始，白沙路街道加快推进稳增长一揽子金融支持政策落地见效，

并为宁波环杭州湾智能产业园企业定制“开门红”大礼包，其中既有涉及招工、融资的，也有与技改、项目申报相关的。“经街道、园区牵线搭桥，公司近日获得银行1500万元贷款帮扶。一季度，还将有2000万元融资款到账。”浙江天启能源集团有限公司负责人岑奇初表示，今年，公司将加快“掘金”新能源产业，力争年产值突破8亿元。

“融资礼包”为企业生产带来“及时雨”，“人才礼包”为企业发

展注入新动能。入驻宁波环杭州湾智能产业园以来，“隆诚轨道”在智能轨道交通装备产业领域崭露头角。今年初，该公司专注于轨道交通LED通信信号灯的研制，急需技能人才相助。“园区助企专员得知这一情况后，第一时间牵线搭桥，邀请行业资深工程师与我们一起开展技术攻关。目前，新产品已经交样。”该公司负责人管成说。

据了解，宁波环杭州湾智能产业园去年被评定为浙江省五星级小微企业园，年产值达18亿元。目前，该产业园正加快为慈溪智造“引种育秧”，帮助相关企业申报国家高新技术企业、宁波市专精特新“小巨人”等，制定创建路径和规划，奋力打造高质量融合发展示范区。